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slerte Wiﬂﬁensreprﬁaentatinn: (25 Punkte)

1 (T&b;n Sie Ei.n:Eﬂ Satz der Pridikatenlogik an, der besagt, dass ein Ball der Katego-
rie Foothall einen Durchmesser von 22 em hat. Verwenden Sie dazu die folgenden

Pradikate: IsA(z, y) bedeutet, dass ein Objekt « der Kategorie y angehort. Size(z, y)
bedeutet, dass das Objekt = einen Durchmesser von y em hat,

(Specify a first-order sentence, which states that a ball in the category Football has
a diameter of 22 cm. Use the following predicates: [sA(z,y) means that an object =
belongs to category y. Size(z,y) means that the object = has a diameter of y cm.)
/‘“\ (2 Punkte)
2| Geben sie einen Satz der Form Yy ... ¥rnd(z,...,z,) an, der besagt, dass zwei
Objekte der selben Kategorie den selben Durchmesser haben, Dabei ist ¢y, .. -:-FnJ
sine definite Horn-Klausel mit freien Variablen zy, ..., x;. (Eine Horn Klausel ist eine
Disjunktion von Literalen - Atomformeln und negierten Atomformeln - von denen
pxakt eines eine nichi negierte Atomformel ist.)
(Specify a sentence of the form¥zy.. . Yead(z, ..., Tn :'." which sta‘tes thaft two ob jects
in the same category have the same diameter. Here ¢(z1,...2n) denotes a delinite
Horn clause with free variables oy, ... 2q. (A horn clause is a disjunction of literals
" atoms and negated atoms - from which exactly one is not a negated atom.))
(2 Punkte)
4. Betrachten Sie die Wissenshasis bestehend aus dem Satz aus 2. sowie den Sitzen
[:Af Balls, Football), IsA(Bually, Football), Size(Bally,22). Zeigen Sie mittels TCL,
dass daraus auch Size( Belly, 22) folgt
(Cionsider the knowledge base consisting of the sentence from 2., along with the sen-
*.I':Ilﬂl'-:;‘: IsA( Balls, Footlall), TsA(Bally, Foathall), Size( Baity, 22). Using TC1, show
that this knowledge base implies Size( Bally, 22).) (8 Punkte)

[ ACIl Footbd >
\i#)’c, \-}?{ﬂ igﬁlﬂ@\, .-_“7‘ nf} (5“4 L\r\ |

)x/\j/’ gi&“ CEHHI 22) H\

R




- i 1 o g | Tre
| 1| Il [ - A I 1 e | I hveilils
1
= 1 i 1 | e
{1 { - i L I X 1} I f
: ] % i i . :
bar Li 1 ol e SELEE Ir'.. 185 £ i LT« [
o i
:l' I ) '
iny propositional sentences o, &, v, A a A0 = 7 holds, then at least one o
3 1 s

holds g

£ _'; Tk i|f|!;‘|?< falsch O 40

Mhie elavse =4 v =5 v 0 entails the clause AV =8, .
richtiz O :-L'..-f'h)( o

i Eine aussazenlorische Kiausel ist genau dann giiltig, wenn gie die Literale A und =A
na aussag 1.""'":.- wsche Variahle A k.'l".‘.'-l"lﬁh

For a propositional clause Lo be valid. it must contain literals A and —A Ior some

{
propositional varta i'll‘.: A richtig O !'FI.-E:-'Z.!% %
: i
(68 Punkte)

Ist die folgende Aussage korrekt? Wenn 8, begriimden Sie Ihre Antwort] wenn nein, geheEn
Sie ain Gegenbeispiel an

Seien o und 3 beliebige aussagenlog ische Sitze in konjunktiver Normalform, die dieseiben

i {f
n aussagenlogischen Variablen enthalten. Dann gilt entweder o = 5 oder & = —p I

|
(4 Punkte) S
Was verindert sich. wenn alle Klgusen von o einzelne Literale sind (4 oder —A)?
(3 Punkte)
(Is the following statement correct? If yes, give rensons for your answer; if no, specify a
counter-example

i
-

JL'

=

Let e and 3 be any propositional conjunctive normal Jorm Seniences, sat h containing thi
same n proposition symbols. Then either a = g or i— 3.

I= the risult different if ¢ has only clauses which are literals (A or ~ATY)

(T Punkte)
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Ceben Sie die Elemente der Closed- World Assumplion CWAT) von T an, imndem Si

(leichungen ergianzen:
F TR 191 « ..['I“ :_:_.,

yrld asstimplion CWALT ) of 17, bY Lk
ﬁhh&ﬂ )

Give the elements ol the
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CWACT)

(4 Punkte)

2. Welche der folgenden treffen fiir obige "T'heone T 2ut
(Which of the following properties hold for the above theory T7)

Eiranschaften

,e;',f_

~ Thwin 15t vollstindig. (Tasm 18 complete.) richtig § 3
P

CWA(T) ist konsistent. (CWA[L) 15 consistenc. ) richti ";{ -~ falseh O L/
(T is deductively closed. ]

T ist deduktiv abgeschipssen. |

f'nll'll-- y; 1l"h'.|'

A
(3 *f:;-=1kLuf|

] Was versteht man unter Nichtmonotonie? st die Defauli-Logik eine nichtmonotone Infe
17 Belegen Sie Ihre Antwort mit einem Beispiel.

renzrelation
fy this condition?
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Justify your answer with a GEreSpoOnding exan
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(leben Sie dia Definition des ks lassiscle
-'Ful lossenen Formeln an.

Defaults beziiglich einer Menge E o
(Give the definition of the classical reduct &F ofa set A of closed defaults relative to a
(3 Punkte)

set B of closed formulas.)
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(6 Punkte)
Markieren Sie die korral

Kten Aussagen:
{ Clieck the correct propositions:)
L, Ey 15t eine Extension

{ Fiy is.an

£ 15t eine Extension der Default

der Default Theone T7 = (Wi, &)
extension of the default theory Ty = (W5, A)
(Wa, ﬂ.,
theory .flw_ - t Wa &) [
']'hw:"ia, 'J.’"a, - [1,'.-'!_ *’!s:

O richtig

‘}'( falzch
.){'[.:-".]:-:l:'h
ilseh

O richtig 2(!':, sek
(6 Punkte)

Theorie 1
(F% 15 an extension of the defaull 1 richtig
3. Fy ist eine Extension cim' 1)0"-*11]‘

(£ is an extension of t
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Wann ist' M ein dAnswer Set von F7
(WWhen j2 M oan ansurer sof of P2 y I
Mo el ven
v 2% 2n
g
PM DT ; 't
(8 Punkte)
[n welcher Weise kann sin grundiertes, normales Program P als Default Theorie I' iibersatzt

1 1 L i et Srheh e |
werden. sodass die Answer Sets von P zuden Extensionen von T Korrespondierai:

1 ] B b ] o ety e ol e ] s R b
(In which way can & ground, normal progeam P be translated into a default theory I' such

that the answer sets of P correspond to the extensions of 7} (6 Punkte)
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6 Punkte)

Welche der folgenden Aussagen tredlen zu

(Which of the following propositions haid
er Sets X, X; besitat

» v I ™ ™) i
(i) Es gibt emn disjunktives I0ZISCRes Prooramm I SoQEss I 5 W =
a1 s . " e r o r =y B! il -3 o i R : e F
wolche die Bedingung X € Xp erhillen, d.h. 0G5S X: ene ¢ [eilmenge vou X2
it
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_1'|.5 : .1';_-.. j.2;, such that .."... 15 A SiricE =uhzet ol A2
;( iehtig O falsch

il Es gibt ein normales lorisches Prosramm welches @il IRKONSESIENLE y
A&
Ving aAn ipconsistent answer set

(There is & normal logic loglc progran :aviily A5 TR
O richtig \f falsch

(5 Punkte)
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Sie, welche der folpenden RelatiGnes

4 und B gelten:

B
< hold for each

cide. which of the following relations

Pia.b) + Pla, b} = B{h)

- E.:II_I|I _..I_Il: — l

By 4+ P(=a | b) =]

11

fam TrPankood

VAT Jdlzvariablen

a .
RBaolean random variable A and B

6 P unkte)
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Welche der folge nden Eiger nschaften frefien 2

[ Which of the fol lowangs |:-:'t1|u rties hold:)
o o G bei Evidens L
A !':.a‘hlig\.% falzch O

1. I ist bedingt
(F is conditionally 11 |-l| L11rl- nt of & by given evidence
; bei [~ ‘Ill.l..-'ll G und H.

. Dhist I;--.-Li'| gt unabhing i von |
tof & Vil
e [] ‘.':-.':*.u'-i."'.u ?]ﬁ.\

(17 is condition: 1y nceps smelen

unabhang

-"-.'::1'1{'ILL:-LZ' F. ['_:_ -_IIL-:| E
g [ jst bedingt nnabhingg von 1 hei Evidenz J. :
([ 15 col ditionally indepe ndent of B DY EIVETL | widence J.) richtig L ":;-.".ﬁx"l“-.?ﬁ
bedingt unabhan gig von L hei B '-.Hln 7 A
AN richtg falsch O

4; £ 151
i i conditionally independent of I} by givel evidencs

(& Punkte)




